

[image: ]专题28　人地关系与可持续发展
一、课程标准深解读
【课程标准】
    运用资料，归纳人类面临的主要环境问题；运用资料，说明协调人地关系和可持续发展的主要途径及其缘由。
【核心素养】
    综合思维：理解人地关系思想演变的过程及原因。
    区域认知：从区域角度认识区域主要的环境问题形成的原因。
    人地协调观：正确认识人类依赖自然、改造自然、征服自然到善待自然的人地关系的转变以及协调人地关系和可持续发展的重要性。
    地理实践力：通过生活体验或户外活动，认识环境问题产生的原因及其影响。

二、必备知识当堂清
考点1. 境问题
1．概念：一般指由自然界或人类活动作用于人们周围的环境，引起环境质量下降或生态失调，以及这种变化反过来对人类的生产生活产生不利影响的现象。
2. 产生原因：人类对环境开发利用的强度越来越大，对环境的破坏越来越严重。
3．类型——按性质分类
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4．主要环境问题：
（1）资源短缺：
[image: XQJ254.tif]
（2）生态破坏：
       ①成因：人类长期砍伐森林和开垦草原。
       ②表现：生态失衡、水土流失、土地荒漠化、生态恶化。
（3）环境污染：
       ①成因：人类生产生活过程中产生有害物质。
       ②后果：引起环境质量下降，危害人类健康，影响生物正常生存发展。
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考点2. 人地关系思想的演变
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考点3 转变传统发展观念
1．传统发展观念：
（1）只片面追求经济增长，忽视人的全面发展和社会的全面进步；
（2）简单地把国内生产总值（GDP）的增长作为衡量经济社会发展的唯一标尺，忽视人文的、资源的、环境的指标；
（3）单纯地把自然界看作人类生存和发展的索取对象，忽视自然界首先是人类赖以生存和发展的基础。
2．转变发展观念：
（1）由片面追求 GDP 增长的单一目标模式，向经济发展、社会进步、资源环境持续承载相协调的多目标模式转变。
（2）要以发展理念转变引领发展方式转变，以发展方式转变推动可持续发展。

考点4. 可持续发展
1．概念：可持续发展是既满足当代人的需要，又不对后代人满足其自身需求的能力构成危害的发展。
2. 核心思想：健康的经济发展应建立在生态可持续能力、社会公正和人民积极参与自身发展的基础上。
3. 目标：既要使人类的各种需求得到满足，个人得到充分发展，又要保护资源和生态环境，不对后代人的生存和发展构成威胁。
4．基本内涵：
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5．基本原则：
	原则
	含义
	具体做法

	公平性原则
	包括同代人之间、代际之间、人类与其他生物种群之间、不同国家与地区之间的公平
	保护生物的多样性，各国都有发展权，应和子孙后代共享资源和环境

	持续性原则
	人类的经济活动和社会发展必须保持在资源和环境的承载力之内，寻求可持续发展
	保持适度的人口规模，合理开发和利用自然资源，处理好经济发展和环境保护的关系

	共同性原则
	地区的决策和行动应有助于实现全球整体的协调
	国际社会应超越国界、民族、宗教、文化的制约，以积极、务实的态度参加环境领域中的国际合作



考点5. 转变传统发展模式
1．传统发展模式与可持续发展模式：
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2．自然资源的可持续利用：
自然资源的利用由高耗粗放型向高效集约型、更多地依靠可再生资源的方向转变，并逐步建立资源节约型的社会经济体系。
3．环境污染的治理
①加快构建绿色产业体系，大力发展低碳循环经济，建设环境友好型社会。
②构建政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系。
③积极参与全球环境治理，落实减排承诺。
4．生态保护
①加大生态系统保护力度，提升生态系统质量和稳定性。
②防治荒漠化，制止和扭转土地退化，保护生物多样性。
③扩大轮作休耕试点，推进退耕还林还草，健全耕地草原森林河流湖泊海洋休养生息制度，建立市场化、多元化生态补偿机制。

考点6. 公众参与，从我做起
1．推进绿色发展，建设美丽中国：
①构建绿色低碳循环发展的经济体系。
②构建市场导向的绿色技术创新体系。
③构建清洁低碳、安全高效的能源体系。
④倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。
⑤推进荒漠化、石漠化、水土流失的综合治理。
⑥严格保护耕地。
⑦推进主体功能区制度建设。
⑧建设好自然保护区和国家公园。
2．从我做起：每一个人都有责任和义务，珍惜自然资源，保护生态环境，使我们的子孙后代获得满足自身需求的能力。
3. 构建人类命运共同体：人类生活在同一个地球村，各国日益相互依存、命运与共，需要共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

3、 关键能力看拓展
拓展1. 环境问题的发生机理
环境问题是人地矛盾的产物，从发生机理上看，环境问题产生的根本原因有两个方面：一是人类向环境索取资源的速度超过了资源本身及其替代品的再生速度。二是人类向环境排放废弃物的数量超过了环境的自净能力。如下图：
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拓展2. 环境问题的主要原因
1.人口压力：
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2.资源的不合理利用：
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3.片面追求经济增长：
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拓展3. 主要环境问题
	环境问题
	具体表现
	主要原因
	典型案例

	资源短缺
	水资源短缺
	水污染、工农业生产用水量大及水资源分布不平衡
	华北平原的春旱

	
	土地资源短缺
	生态退耕、城市建设用地增加等
	耕地减少、草场退化等

	
	能源短缺
	利用效率低、浪费严重
	“西气东输”的东部输送地区天然气短缺

	生态破坏
	森林的环境调节功能下降
	滥伐森林，森林面积锐减
	巴西热带雨林遭到破坏

	
	水土流失、土地荒漠化
	滥伐、滥垦、滥牧，自然植被遭破坏
	黄土高原的水土流失、巴比伦王国的消失

	
	土地盐碱化
	不合理的灌溉等
	黄淮海平原的次生盐碱化

	
	生物多样性减少
	生物的生存环境遭到破坏，过度捕猎
	物种减少

	环境污染
	大气污染、水体污染、土壤污染
	任意排放工业“三废”及农药化肥残留
	淮河水污染、太湖水污染

	
	固体废弃物污染
	生产生活中的大量有害垃圾
	大城市郊外的垃圾场

	
	噪声污染
	建筑、娱乐、交通
	城市噪声污染

	
	放射性污染
	放射性物质泄漏
	切尔诺贝利核泄漏、日本福岛核泄漏

	
	海洋污染
	各类污染物排入海洋
	渤海湾大赤潮、墨西哥湾石油泄漏



拓展4. 全球性环境问题的成因、危害及对策
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拓展5. 环境问题的地域差异
(1)城市地区和乡村地区环境问题的差异：
	地区
	环境问题
	形成原因

	城市地区
	主要表现为环境污染——大气污染、水污染、噪声污染等
	由于交通、工业活动和人类居住地的过分密集，造成污染物的过度集中

	乡村地区
	主要表现为生态破坏——水土流失、荒漠化、林草减少、土壤盐碱化
	利用资源的方式不当或强度过大


(2)发展中国家和发达国家环境问题的差异：
	国家
	环境问题
	形成原因

	发展中国家
	较发达国家严重，以生态破坏为主
	一般处在经济发展的初级阶段，人口增长很快，环境承受着发展和人口的双重压力；发达国家将污染严重的工业转移到发展中国家

	发达国家
	过分消耗资源带来的环境影响
	过度消耗资源




拓展6. 人地关系思想的演变
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拓展7. 可持续发展模式
(1)可持续发展的实践模式——循环经济
循环经济是指建立在物质不断循环利用基础上的经济发展模式，其根据资源输入减量化、资源再利用化、使废弃物再生资源化三个原则，把经济活动组织成一个物质反复循环流动的过程。
[image: ]
(2)工业可持续发展的模式——清洁生产
清洁生产在产品生产过程或预期消费中，既能合理利用自然资源，把对环境的危害减至最小，又能充分满足人类需要，是社会经济效益最大化的一种模式。
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(3)农业可持续发展的模式——生态农业
①内涵：
生态农业是指用生态系统的观点，将农业生产和生态平衡纳入协调一致的轨道，充分发挥生态经济效益以促进持续增产的农业经营方式。
②特点：
	农业资源得到再生
	生态农业利用生态学理论调整了农业结构，保护了农业资源，使资源再生，永续利用

	综合效益突出
	生态农业科学地增加了物质和技术投入，提高了农业生态系统物质能量的利用率，提高了经济效益、生态效益和社会效益

	实现良性循环
	生态农业可以优化农业结构，使农、林、牧、副、渔五业合理发展，并可调节气候，减少灾害



拓展8. 可持续发展措施
1、农业可持续发展措施：
    (1)因地制宜，合理布局，发展特色农业(或建设商品性生产基地)；
    (2)国家政策、资金扶持，加强水利等农业基础设施建设；
    (3)调整产业结构，发展多种经营；
    (4)科技兴农，发展优质高效农业；
    (5)推进农业的区域化、专业化、产业化，发展农产品加工业，延长产业链；
    (6)积极开拓市场，树立品牌意识；
    (7)保护生态环境，发展生态农业，生产无公害农产品。
2、工业可持续发展措施：
    (1)调整产业结构，优化产业布局，改造传统工业，发展新兴工业和第三产业；
    (2)依托高校、科研机构、人才推进产业转型(技术)；
    (3)加强基础设施建设，完善交通网；
    (4)大力开展环境保护。
3、城市可持续发展措施：
   (1)合理规划城市与城市群
   (2)控制大城市规模，积极发展中小城市，积极发展卫星城，缓解中心城区压力；
   (3)加强城市管理，形成城市特色；
   (4)调整城市产业结构，推进产业合理布局，促进工业化和第三产业发展；
   (5)保证进城农民的利益；
   (6)保护城市环境。
4、区域经济可持续发展措施：
    (1)调整农业产业结构，因地制宜，农林牧副渔全面发展；
    (2)推进工业化进程，因地制宜发展各类工业；
    (3)大力发展旅游业、商贸业等第三产业；
    (4)加快技术水平的提高和人才的引进；
    (5)完善基础设施建设(交通等)；
    (6)做好环境保护工作。
5、水资源可持续发展措施：
   (1)开源：①修水库，解决水资源时间分配不均；②跨流域调水，解决水资源空间分配不均；③植树造林，涵养水源；④海水淡化；⑤人工增雨。
    (2)节流：①节约用水，减少水的浪费；②推广应用节水技术；③加强水资源的综合利用；④提高水资源的重复利用率；⑤治理水污染；⑥加强水资源的管理，以水价作为杠杆。
6、应对全球气候变暖可持续发展措施：
    (1)开源：①推广使用新能源、清洁能源；②植树造林。
    (2)节流：①调整产业结构；②提高能源利用效率；③加强能源的综合利用；④开发洁净煤技术；⑤提高节能意识；⑥加强国际合作。

拓展9. 可持续发展意义
1、经济效益：缩短路程、节省运费、促进资源开发与基础设施建设、促进经济发展、将资源优势转变为经济效益。
2. 社会效益：解决就业问题、提高居民收入、促进民族团结、维护国家安全、解决能源短缺的局面。
3.环境效益：减少污染、保护环境。

拓展10. 中国走可持续发展道路的必然性
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拓展11. 中国实施可持续发展的重要途径
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4、 高考真题回头看
（2022年6月浙江高考真题）人工湿地是建立在生态学基础上，主要利用微生物、植物等对污水进行自然净化的处理技术。下图为某人工湿地处理微污染水的流程图。完成下面小题。
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1．与污水处理厂相比，该人工湿地系统可以（     ）
A．降低污水处理成本	B．减少土地占用面积
C．不受季节变化影响	D．加快污水处理速度
2．在湿地保护生态修复中，较为合理的途径是（     ）
A．引进外来物种，扩大滩涂种植	B．河道种植芦苇，修复水生植物
C．增加水域面积，扩大养殖规模	D．河道整治清游，清除全部河滩
【答案】1．A   2．B
【解析】
1．据材料可知，该人工湿地系统主要利用微生物、植物对污水进行自然净化和处理，相对污水处理厂，不需要建设厂房设施和使用药物，污水处理成本较低，A正确；图中人工湿地系统需要大量的土地，并没有减少土地占用面积，B错误；湿地系统的微生物、植物生长有明显的季节性，其污水处理能力也有季节差异，C错误；据材料可知，人工湿地系统靠微生物、植物自然净化，速度较慢，D错误。故选A。
2．引进外来物种，扩大滩涂种植，常因缺少自然天敌而迅速繁殖，抢夺其他生物生长空间，进而导致生态失衡或其他物种灭绝，A错误；河道种植芦苇，修复水生植物，可提高湿地涵养水源能力和自净能力，也能增加生物多样性，促进湿地生态环境保护，B正确；扩大养殖规模，可能导致水污染加剧，C错误；清除全部河滩，河床裸露，侵蚀加剧，进而破坏生态环境，D错误。故选B。
【点睛】污水处理厂是将生活污水、工业污水进行处理净化的场所。废水处理的一般目标是去除悬浮物和改善耗氧性（即稳定有机物），有时还进行消毒和进一步的处理。工业废水的处理侧重于油类、悬浮物、重金属和妨碍城市污水厂运行的或高残留的有机物的去除或转化，以及pH值的调整。
（2022年6月浙江高考真题）将养殖场废弃物和农田秸秆等处理生成甲烷，并通过内燃发电机组进行发电，是生物质天然气利用的重要方式，既可发电还为农田提供优质肥料。下图为该项目实施示意图。完成下面小题。
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3．影响该项目布局的主导因素是（     ）
A．原料	B．交通	C．市场	D．劳动力
4．处理后的沼渣、沼液施用于农田，会（     ）
A．减少土壤有机碳含量	B．减弱土壤通气性
C．改变土壤养分循环状况	D．降低土壤微生物活性
【答案】3．A   4．C
【解析】
3．根据材料信息可知，该项目主要依靠养殖场废弃物以及农田秸秆等为原料，产出电力和肥料等，原料的运输成本更高，所以其布局应该靠近原料产地，A选项正确；交通、市场、劳动力对其布局影响较小，BCD选项错误，所以选A。
4．根据材料和图示信息可知，处理后的沼渣、沼液是农田的优质肥料，可以增加土壤有机质含量，提高土壤微生物活性，提高土壤透气性，改变土壤的养分循环状况，C选项正确；ABD选项错误。所以选C。
【点睛】产业区位决策一般性的关键因素包括交通运输、劳动力、原材料、市场、产业用地、公用设施、政府的态度、税制结构、气候和社会团体。 此外，国际区位因素包括国家的政治局势、全球竞争和生存、政府监管和经济因素等。
（2022年1月浙江高考真题）下表为我国某研究机构发布的农田、湿地、森林、草原四种生态系统的单位面积生态服务价值，数值越大表示生态服务价值越高。完成下面小题。
	      生态系统
生态服务功能
	①
	②
	③
	④

	调节气候
	2.7
	0.9
	0.9
	17.1

	涵养水源
	3.2
	0.8
	0.6
	15.5

	净化水中污染物
	1.3
	1.3
	1.6
	18.2

	保护生物多样性
	3.3
	1.1
	0.7
	2.5


5. 表中①至④依次是（   ）
A. 农田湿地森林草原	B. 森林农田湿地草原
C. 森林草原农田湿地	D. 草原湿地森林农田
6. 湿地开发利用中，生态服务价值下降最明显的是（   ）
A. 休闲垂钓	B. 滩涂观光	C. 移植红树林	D. 水稻田养蟹
【答案】5. C    6. C
【解析】
5. 读表格结合所学知识可知，森林和湿地的调节气候、涵养水源能力显著；湿地的净化水中污染物能力最强，所以是④是湿地；农田农作物种类较为单一，保护生物多样性能力最差，③是农田；综上述，①是森林，②是草原；C正确。ABD错误。故选C。
6. 由所学知识可知，休闲垂钓、滩涂观光、水稻田养蟹均有利于保护生态环境，不符合题意，ABD错误；移植红树林会导致当地生物多样性较少，生态环境失衡，生态价值下降，符合题意，C正确。故选C。
【点睛】湿地的功能：维护生态平衡、保护生 物多样性、蓄滞洪水、涵养水源、补充地下水、稳定海岸线、控制土壤侵蚀、保墒抗旱、净 化空气、调节气候。
（2021年6月浙江高考真题）7. 阅读材料，完成下列问题。
材料一下图为我国局部地区略图。
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材料二下表为甘肃青海和宁夏三省区人口、耕地面积和人均粮食产量统计表。
	省级行政区
	人口（万人）
	耕地面积（千公顷）
	人均粮食产量（公斤）

	甘肃
	2647
	5377.0
	440

	青海
	608
	290.1
	174

	宁夏
	695
	1289.9
	540


数据来源:《中国统计年鉴（2020）》
（1）与甘肃、宁夏相比，简析青海人均粮食产量低的主要原因。
（2）图示地区面临的主要生态环境问题是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。从生产活动角度﹐说明该问题的发生过程。
（3）从水资源利用角度，提出图示地区粮食生产可持续发展的措施。
【答案】（1）人均耕地少；高寒区域，耕地生产力低。
（2）荒漠化不合理的生产活动，导致植被破坏，地表裸露，在风力、流水的侵蚀下沙化。
（3）采用先进节水技术，提高利用率；加强管理，优化配置。
【解析】
【分析】本大题以我国局部地区略图、甘肃青海和宁夏三省区人口、耕地面积和人均粮食产量统计表为材料，涉及农业的区位条件、区域生态环境问题、水资源的合理利用等相关知识，考查学生获取和解读信息，调动和运用地理知识解答问题的能力。
【详解】（1）读图可知，青海省耕地面积仅为290.1千公顷，远小于甘肃省和宁夏回族自治区，人口总量与宁夏回族自治区大致相等，说明人均耕地资源少；青海省位于地势海拔较高的青藏高原，受到地形影响，气候以高寒为特征，微生物分解作用弱，土壤较为贫瘠，生产力低。
（2）图示地区是我国西北内陆地区，气候干旱，地表植被覆盖率低，主要生态环境问题是荒漠化；当地居民过度樵采、过度放牧、过度开垦等不合理的农业生产活动破坏地表植被，防风固沙功能不断削弱，使地表岩石裸露，气候干燥条件下，多大风天气，风力侵蚀作用强烈，同时流水侵蚀作用也进一步加剧荒漠化现象。
（3）图示地区深居内陆，大气降水较少，水资源紧缺，促进农业生产可持续发展的关键是促进水资源的合理利用，可以通过发展节水农业，提高水资源利用效率和加强对水资源的管理，在不同农业类型之间合理分配水资源。

5、 典型例题随堂练 
张家口地区的东南部为山间盆地，地势相对平坦，水资源丰富。该地区利用充沛的风能、太阳能资源，建设了绿氢生产基地。下图为氢能产业链示意图。据此完成下面小题。
[image: ]
1．“绿氢”相对于“灰氢”和“蓝氢”（     ）
A．产业链条复杂	B．制备过程无污染	C．储存运输安全	D．终端应用零排放
2．张家口地区发展绿氢产业,原因是“绿氢”（     ）
A．生产布局更加均衡	B．距离消费市场更近	C．生产成本更加低廉	D．可提高能源利用率
【答案】1．B    2．C
【解析】
1．阅读图文材料，结合所学知识可知，“绿氢”利用的是可再生清洁能源提供电力，因此制备过程中无污染，故B正确；图中信息显示“绿氢”、“灰氢”和“蓝氢”程序复杂程度是一样的，储存方式也一样，故AC错误；图中显示“绿氢”、“灰氢”和“蓝氢”终端排放是一样的，都会有污染物的排出，故D错误。答案选择B。
2．阅读图文材料，结合所学知识可知，张家口地区发展绿氢产业，主要是“绿氢”利用的是可再生的清洁能源，而张家口地区的东南部为山间盆地，地势相对平坦，水资源丰富，有充沛的风能、太阳能资源等，因此绿氢的生产成本更加低廉，故C正确；“绿氢”的生产需要紧靠再生能源地，因此生产布局不均衡，故A错误；张家口地区的绿氢产业位于山间盆地，距离市场更远，故B错误；“绿氢”的生产主要是清洁，并不能提高能源的利用率，故D错误。答案选择C。
【点睛】绿氢是通过使用再生能源（例如太阳能、风能、核能等）制造的氢气，例如通过可再生能源发电进行电解水制氢，在生产绿氢的过程中，完全没有碳排放。绿氢是氢能利用的理想形态，但受到目前技术及制造成本的限制，绿氢实现大规模应用还需要时间。
八洞村位于湖南省湘西，是一个由诸多自然寨组成的纯苗族村。该村地处高寒山区，生态环境优美，自然景观独特。图为该村近年来的空间演变示意图。读图完成下面小题。
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3．十八洞村产业发展的特点有（     ）
①多元化②非农化③市场化④组织化
A．①②③	B．①②④	C．①③④	D．②③④
4．十八洞村可持续发展的基础是（     ）
A．基础设施完善	B．农业经济发展	C．生态环境保护	D．乡村空间规划
【答案】3．A   4．C
【解析】
3．读图可知，十八洞村发展了苗绣加工/特色种养区、农旅产业区、农家乐/旅游核心区、猕猴桃基地、生活休闲区等，产业发展多元化，①正确。十八洞村发展手工加工业、旅游业，产业发展的特点有非农化，农产品面向市场销售，有市场化，②③正确。组织化就是趋于正规管理化的程度，十八洞村产业发展是村集体引导下，村民自发参与，不具备组织化，④错误。综上所述，A正确。排除BCD。故选A。
4．可持续发展的基础是生态可持续，因此十八洞村可持续发展的基础是生态环境保护，C正确。基础设施完善，有利于农业经济发展，经济可持续发展是可持续发展条件，AB错误。乡村空间规划，便于村民生产生活，有利于实现社会可持续发展，社会可持续发展是可持续发展的目的，D错误。故选C。
【点睛】可持续发展是指既满足当代人的需求，又不损害后代人满足需要的能力的发展。可持续发展原则包括公平性、持续性和共同性等。可持续发展的内涵是生态可持续发展是基础、经济可持续发展是条件、社会可持续发展是目的。
碳中和，是指某地区在一定时间内（通常指一年），人类活动直接或间接排放的碳总量，与通过植树造林、工业固碳等吸收的碳总量相互抵消，实现二氧化碳的“零排放”．2021年11月6日至7日举行的北京能源国际会议上，全球33位顶尖学者围绕中国碳中和转型、中国能源目标的制定、碳配额分配等话题进行了交流。据此完成下面小题。
5．全球33位顶尖学者围绕碳中和主题展开交流，体现了可持续发展的（     ）
A．公平性原则	B．共同性原则	C．持续性原则	D．发展性原则
6．在发达国家大规模能源转型下，2021年出现了能源紧张状况，反映了当前新能源面临的问题是（     ）
A．供给不稳定	B．市场需求小	C．可开发资源少	D．开发难度大
【答案】5．B   6．A
【解析】
5．可持续发展是既满足当代人的需求，又不对后代人满足其需求的能力构成危害的发展；可持续发展基本原则有公平性原则、持续性原则、共同性原则。共同性原则是指各国共同参与经济发展和环境保护，地方决策和行动应该有助于实现全球整体的协调，解决全球性环境问题，必须进行国际合作；碳中和是为了减少大气中二氧化碳含量，缓解全球气候变暖问题，全球气候变暖是全球性问题，应该由世界各国合作进行，全球33位顶尖学者围绕碳中和主题展开交流，体现了可持续发展的共同性原则；故B正确，A项公平性原则是指同代人之间、代际人之间、人类与其他生物种群之间、不同国家与地区之间的公平，故与题意不符，A错误；C项持续性原则是指人类的经济和社会发展不能超越资源与环境的承载能力，从而真正将人类的当前利益与长远利益有机结合，碳中和体现了持续性原则，但是全球33位顶尖学者围绕碳中和主题展开交流体现的却是共同性原则，C项错误；可持续发展没有发展性原则，D错误；综上所述，本题选B。
6．发达国家大规模能源转型应该是大规模使用清洁能源或新能源，2021年出现了能源紧张状况，说明能源供应不足，反映了当前新能源面临的问题是供给不稳定，故A正确；世界经济发展较快，能源消费市场需求大，故B错误；随着技术的不断发展，可开发资源较多，故C错误；随着技术发展，开发难度会不断降低，故D错误；综上所述，本题选A。
【点睛】可持续发展是指:既满足当代人的需要，又不对后代人满足其需要的能力构成危害的发展。可持续发展的基本原则包括:公平性、持续性、共同性、阶段性。
二、综合题
7．阅读图文材料，完成下列要求。
材料一 超级帘子布浆，是制造飞机轮胎的重要材料。20世纪50年代，美国禁止向苏联出口超级帘子布浆。苏联决定自行生产。1959年，贝加尔湖纸浆厂落户贝加尔西南岸（下图），贝加尔斯克市随之兴起。该市84％的GDP产值、60％的税收、98％工业产值、近2万个工作岗位、以及生活污水处理和冬季供热均由制浆造纸厂提供，贝加尔湖制浆造纸联合企业在很长的时间里是这里唯一的经济支柱。但是，建成至今，贝加尔湖纸浆厂因环保问题多次濒临关停。
[image: ]
材料二 贝加尔湖是世界上最深和蓄水量最大的淡水湖，拥有世界上种类最多和最稀有淡水动物群。周围森林广布，湖光山色。
(1)简述贝加尔斯克市建设大型制浆造纸厂的有利区位条件。
(2)分析贝加尔制浆造纸厂长期未被关停的原因。
(3)说明为解决贝加尔制浆造纸厂带来的环境问题，应采取的有效措施。
(4)如果制浆造纸厂必须关停，请为贝加尔斯克市的经济可持续发展提出建议。
【答案】(1)贝加尔湖水质优良，可满足该厂对高质量生产用水的需求；附近森林资源丰富，为该厂提供优质木材；临近铁路，便于原料运入与产品输出。
(2)该厂产品是制造飞机轮胎的重要材料，属于战备物资；制浆工业综合性和关联性强，是当地的支柱产业，关停会减少财政收入；该厂直接和间接提供大量就业岗位，关停会导致失业问题；该厂不断改进技术和设备，减少污染物排放。
(3)利用技术，实现水资源的内部循环，达到污水的零排放；提高水资源利用率，减少从湖泊直接取水；提高木材利用率，森林选择采伐与更新相结合，保护森林资源。
(4)发展无污染工业；依托贝加尔湖优美的风光，发展旅游；利用废弃厂房，发展工业旅游。
【解析】本题以贝加尔斯克市造纸业为背景，主要考查造纸业的发展条件、关停原因及如何实现可持续发展，旨在考查学生的区域认知能力、综合思维能力及人地协调观等核心素养。
(1)紧密结合材料信息，从木材角度，贝加尔湖附近森林资源丰富，为该厂提供优质木材；从水源角度，贝加尔湖水质优良，可满足该厂对高质量生产用水的需求，从交通运输角度，临近铁路，交通便利，便于原料运入与产品输出。
(2)从企业的不可替代性角度看，该厂产品是制造飞机轮胎的重要材料，属于战备物资，具有重要地位；从产业的综合性、关联性角度看，制浆工业综合性和关联性强，是当地的支柱产业，拉动相关产业发展，关停会减少财政收入；从社会作用角度看，该厂直接和间接提供大量就业岗位，关停会导致失业问题，增加社会不稳定因素；从科技进步角度看，企业不断改进生产工艺，减少污染排放。
(3)从资源利用角度看，提升资源利用率，不断更新完善生产技术，提高水资源利用率，减少从湖泊直接取水；提高木材利用率，保护森林资源；从减少环境污染角度，实现水资源的内部循环，多重利用，达到污水的零排放；从保护生态环境角度，实施森林采伐与更新相结合，维持生态环境的稳定性，建立一定的生态检测系统。
[bookmark: _GoBack](4)从工业角度，发展无污染工业，促进产业升级转型；从生态旅游角度，依托贝加尔湖优美的风光，发展旅游；利用废弃厂房，展示超级帘子布浆的生产过程，发展工业旅游。
学科网（北京）股份有限公司
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